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ΘΕΜΑ:               «Κατασκευή φράγματος Πλακιώτισσας» 

 

ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  3613/16-2-2018 
 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ. κ. Μ. Συντυχάκης, 

Δ. Μανωλάκου και Σ. Τάσσος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα 

εξής: 

 
Το έργο με τίτλο: «Φράγμα Πλακιώτισσας Μεσσαράς Ηρακλείου Κρήτης» έχει ενταχθεί ως 

ανειλημμένη υποχρέωση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 

2007-2013 στη δράση 4.3.1, του Μέτρου 4 του ΠΑΑ 2014-2020, με Π/Υ 11.473.745,83 €. 

Η κατασκευή του εν λόγω φράγματος εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί τον Δεκέμβριο του 2018.  

Σε ό,τι αφορά στη μελέτη των δικτύων άρδευσης του ανωτέρω φράγματος, σημειώνεται ότι το 

Τμήμα Δομών Περιβάλλοντος της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας Κρήτης 

ενημέρωσε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Εγγείων 
Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών Πόρων) ότι τον Σεπτέμβριο του 2016 δημοπρατήθηκε το 

σύνολο της μελέτης και τα τεύχη δημοπράτησης αυτής. Συνεπώς, αρμόδια για την πορεία 

υλοποίησης της εν λόγω μελέτης είναι η προαναφερθείσα υπηρεσία της Περιφέρειας Κρήτης. 

Ως προς τον σχεδιασμό έργων αξιοποίησης υδάτινων πόρων στην πεδιάδα Μεσσαρά, 

επισημαίνεται ότι, με δεδομένη την οικονομική κατάσταση της χώρας, το Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) του ΥΠΑΑΤ: 

 σε ό,τι αφορά στο εθνικό του σκέλος, έχει περιορισμένους πόρους, οι οποίοι αφορούν 
αποκλειστικά σε υποχρεώσεις εγγειοβελτιωτικών έργων των παρελθόντων ετών και 

 σε ό,τι αφορά στο συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του, από τον Δεκέμβριο του 2015 έχει 
εγκριθεί το ΠΑΑ 2014-2020, στο οποίο περιλαμβάνεται το Μέτρο 4, Υπομέτρο 4.3, Δράση 

4.3.1 «Υποδομές εγγείων βελτιώσεων». Το εν λόγω Μέτρο δύναται να χρηματοδοτήσει 

εγγειοβελτιωτικά έργα και μελέτες, με στόχο την αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης 

του νερού στην άρδευση.  
 

Επισημαίνεται ότι προτεραιότητα για χρηματοδότηση, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του νέου 

Μέτρου, έχουν τα έργα, που οδηγούν σε μείωση των απωλειών νερού στα υφιστάμενα 

συστήματα άρδευσης, καθώς και τα έργα αξιοποίησης ήδη κατασκευασμένων φραγμάτων. Το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων 

και Εδαφοϋδατικών Πόρων), σε αναμονή του ανοίγματος του προαναφερθέντος Μέτρου, 
συλλέγει αιτήματα από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Περιφέρειας και, κατόπιν ιεράρχησης, θα 

προτείνει τα πρώτης προτεραιότητας έργα για χρηματοδότηση από το νέο Μέτρο του ΠΑΑ 

2014-2020, όταν αυτό ενεργοποιηθεί. 

 

Πληροφοριακά αναφέρεται ότι η Περιφέρεια Κρήτης, έχοντας εκτιμήσει τις ανάγκες της σε 
εγγειοβελτιωτικά έργα, έχει ήδη προτείνει τα έργα πρώτης προτεραιότητας, σε συμφωνία με 

τις προδιαγραφές του νέου Μέτρου του ΠΑΑ 2014-2020. 
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Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι, μετά την έκδοση της αριθ. 135275/19-05-2017 

απόφασης της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων «Έγκριση γενικών κανόνων κοστολόγησης και 

τιμολόγησης υπηρεσιών ύδατος. Μέθοδος και διαδικασίες για την ανάκτηση κόστους των 

υπηρεσιών ύδατος στις διάφορες χρήσεις του» (Β’ 1751/22-5-2017) και της αναθεώρησης 
των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών, προσεχώς θα ενεργοποιηθεί η Δράση 

4.3.1 «Υποδομές εγγείων βελτιώσεων» και θα γίνουν οι προσκλήσεις για υποβολή προτάσεων.  

 

Σε ό,τι αφορά στην τιμολόγηση του αρδευτικού νερού, σημειώνεται ότι αυτή αποτελούσε και 

αποτελεί αρμοδιότητα των ιδίων των παρόχων νερού για αγροτική χρήση (Οργανισμοί 
Εγγείων Βελτιώσεων, Δήμοι κ.ά.). Καθώς, όμως, υπάρχουν μεγάλες αποκλίσεις στα 

αρδευτικά τέλη σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας, θεσμοθετήθηκαν, με την 

προαναφερθείσα αριθμ. 135275/19-05-2017 απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων, 

ενιαίοι κανόνες κοστολόγησης και τιμολόγησης του νερού σε όλες τις χρήσεις (ύδρευση, 

άρδευση, βιομηχανία κ.ά.).  

 
Σημειώνεται ότι στην εν λόγω Απόφαση έχει ληφθεί μέριμνα για τη διασφάλιση της 

οικονομικής βιωσιμότητας των αγροτικών εκμεταλλεύσεων στη διαδικασία της τιμολόγησης 
του αρδευτικού νερού. Συγκεκριμένα: «- Εξαίρεση από την οποιαδήποτε αύξηση των 
τιμολογίων συνολικά του αρδευτικού νερού (της ανάκτησης του συνολικού κόστους της χρήσης) 
δίνεται για τα έτη στα οποία προηγήθηκαν περίοδοι καταστάσεων έκτακτων αναγκών ή 

ανωτέρας βίας, σύμφωνα με το άρθρο 9 της κοινής υπουργικής απόφασης 14689/2014 (Β’ 
2878). 
- Οι πάροχοι αρδευτικού νερού (ΟΕΒ, ΟΤΑ α και β βαθμού, κ.α.) προσδιορίζουν τα τιμολόγιά 
τους με τρόπο ώστε τα συνολικά έσοδά τους να συμβάλουν μεν στη βελτίωση της ανάκτησης του 
κόστους του νερού, χωρίς να ανατρέπονται όμως οι συνθήκες βιωσιμότητας των αγροτικών 
χρήσεων.» 

 
Σε κάθε περίπτωση, υπενθυμίζεται ότι βασική στρατηγική του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, που αποτελεί και μέλος της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων, είναι η 

ορθολογική διαχείριση των υδάτων, ώστε να διασφαλίζεται τελικά η αειφορική αγροτική 

ανάπτυξη. 

 

Κατά τα λοιπά, αρμόδια να απαντήσουν είναι τα Υπουργεία Εσωτερικών και Περιβάλλοντος 
& Ενέργειας, προς τα οποία κοινοποιείται το παρόν έγγραφο με αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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